
Sachliche Abgrenzung in der Erfolgsrechnung - Aufgaben 
 
1. Welche der folgenden Ausgaben sind betriebliche Aufwendungen und somit Kosten? 

a) Einkauf von Rohstoffen 
b) Zahlung von Fertigungslöhnen 
c) Betriebsspende an die Welthungerhilfe 
d) Barzahlung einer Werbeanzeige 

 
2. Bei welchen der folgenden Beispiele handelt es sich um Leistungen? 

a) Zielverkäufe von Fertigerzeugnissen 
b) Habenzinsen auf dem Bankkonto des Betriebs 
c) selbst entwickelte Maschine 
d) Mieteinnahmen aus einem betrieblichen Wohngebäude 
e) Provisionserträge für die Vermittlung von Geschäften 

 
3. Geben Sie je ein Beispiel an 

a) für einen außerordentlichen Aufwand! 
b) für einen periodenfremden Ertrag! 
c) für einen betriebsfremden Aufwand! 

 
4. Definieren Sie den Begriff „Kosten“! 
 
5. Auswertung der GuV-Rechnung 
 
Die Geschäftsführung eines Industriebetriebs weist folgende Zahlen aus: 
 
Konto Aufwendungen Erträge 
Umsatzerlöse  3.449.000,-
Bestandsveränderungen  75.000,--
aktivierte Eigenleistungen  56.000,--
Erträge aus Beteiligungen  150.000,--
Wertpapiererträge  65.000,--
Erträge aus der Auflösung von Rückstellungen  16.900,--
Roh-, Hilfs- und Betriebsstoffaufwendungen 748.000,-- 
Personalaufwendungen 934.500,-- 
AfA auf Gebäude 82.500,-- 
AfA auf Maschinen 685.500,-- 
Abschreibungen auf Wertpapiere 50.000,-- 
Abschreibungen auf Forderungen 179.500,-- 
Verluste aus Anlagenabgang 27.500,-- 
Gewerbesteuer 124.500,-- 
außerordentliche Steueraufwendungen 165.000,-- 
sonstige Steuern (Kfz-St., Wechselst.) 17.000,-- 
Mietaufwand 107.500,-- 
Reparaturen 190.500,-- 
Ausgangsfrachten 83.400,-- 
Verpackung 27.000,-- 
Büromaterial 73.700,-- 
Versicherungen 26.600,-- 
Spenden 25.000,-- 
Verluste aus Schadensfällen bei der Produktion 154.400,-- 
(andere) sonstige Aufwendungen 281.500,-- 
Aufwendungen / Erträge gesamt  
Ergebnis 

3.983.600,-- 3.826.400,--
157.200,--

Kontrollsumme 3.983.600,-- 3.983.600,--
 
Der Geschäftsführer ist bei der Vorlage der zahlen sehr bestürzt. Führen Sie durch gezielte 
Auswertung der GuV-Rechnung drei stichhaltige Sachverhalte an, die die Angst bzw. Bestürzung des 
Geschäftsführers beseitigen und erläutern Sie diese kurz! 


